

Liberalitatea

Fondator:
Gheorghe Vastinar

Poporul

Ziar de informație
și luptă socialistă

Redactor responsabil: L. VOICA

Redacția și administrația: Grad, Str. Eminescu Nr. 7
Telefon 17 - 17

Abonamente lei 13.200 anual
Pentru autorități și întreprinderi lei 30.000

Puterea socialismului

Succesul în necontenită creștere al Socialismului mondial, acest mare din victoria în victorie al ideii socialiste ridica cu deosebită putere în fața noastră întrebarea de a ști, cui se datorează acest fenomen, care este cauza înfluenței tot mai largi a puterii Socialismului?

Un observator superficial ar fi inclinat să rezolve repede problema, atâta timp cât aceste succese înregistrate de lupta Socialistă, victoriei pe carea afirmelor a Aliaților, influenței înconștabile a Rusiei Sovietice — prima țară Socialistă — sau poate, neașteptatei în torțeri în politica internă a Marii Britanii. — vorbim de succesul partitului lui Stalin?

Este incontestabil că acești factori au fiecare partea lor de merit; fără contribuția lor victoria socialistă era fără îndoială mult amânată, dacă nu era cumva periclitată întreaga socialismului însuși. Dar, cu toate acestea, după părerea noastră succesul mondial al luptei socialiste, trebuie atribuit unor cauze mult mai adânci, (cauze care au impus înaintea de toate forța socialiste în lupta țările amintite mai sus, în Rusia Sovietică și în Marea Britanie.

Să găsim într-adevăr de numeroși scriitori socialiști, că Socialismul nu este o formulă artificială, creașuna cu țărni sau cutărni om genial; socialismul este dimpotrivă concluzia logică a unor stări faptice, „rezultatul firesc al evoluției istorice, al dezvoltărilor economice și sociale, deajungul veacurilor milenare“ (C. T. Petrescu). Căci a crea o teorie socialistă? Este la opera lui Proudhon, Marx, Engels sau Debregeanu-Cherea? Nu! Teoria socialistă și-a găsit la un moment dat cea mai fertilită întrupare în gândul și scrierul acestor oameni geniali, dar ea este departe de a fi fost inventată de ei. Teoria socialistă nu este creașuna artificială a câtorva gâdători de geniu. Babent, Saint-Simon și discipolii săi, n-au făcut în cărțile lor decât să traducă starea de suferință a unei mulțimi, Ecclismul spontan care își scurge din întâlnirea multor de indivizi. Doctrina socialistă nu este teoria momentană care se exprimă într-o broșură sau într-o carte, este doctrina vie a proletariatului în drum, care o călădăște treptat. (A. Hesse).

Este bine știut că fiecare epocă, în care moment social își are rezolvarea sa proprie, condiționată de stările tipice, de condițiile specifice în care tră-

Rezultatul definitiv al alegerilor PARLAMENTARE FRANCEZE

Luni înainte de masă s'a făcut cunoscut că, alegerile, franceze, care au avut loc Duminică în Franța și coloni, au adus în Franța metropolitană câștigul celor trei mari partide, care au susținut re-

zistența națională, fără nici un echivoc, în timpul ocupației germane. Cele mai multe voturi le-au obținut partidele muncitorești, comuniste și socialiste, precum și mișcarea de rezistență națională

(De Gaulle) aliată cu partidul catolic progresist (Bidault). Radicalii — care nu au avut totdeauna o politică dreaptă și consecventă — au suferit o înfrângere extraordinară. Unde au avut altădată sute de deputați, acum au obținut numai 19 deputați, pe întreaga țară.

Iată rezultatele detaliate:

Partidul comunist 142 mandate.

Partidul socialist 133 mandate.

Partidul rezistenței populare și catolic progresist 140 mandate.

Radicalii socialiști (Ed. HERRIOT) 19 mandate.

Uniunea republicană 26 mandate.

Alte partide moderate 62 mand.

Total: 522 mandate.

Nu se cunosc încă rezultatele din posesiunile franceze. Africa de Nord etc., dar acestea nu mult vor modifica rezultatele din Franța însăși.

Presa partizană de Luni crede, că deoarece acum au votat prima dată și femeile franceze, acest fapt i se datorește marea câștig a partidelor moderate și catolice, în fața partidelor radicale burgheze (Daladier este printre cei căzuți).

Ce înseamnă votul referendului popular?

La prima întrebare pusă de guvernul de Gaulle, anume dacă se poate considera „noul Parlament drept Adunare Constituantă, pentru votarea noului Constituții, — poporul francez a votat cu 95 la sută, adică cu circa 20 milioane voturi: DA.

La a doua întrebare, dacă Con-

stituția va avea numai dreptul restrâns și anume definite, poporul a răspuns iarăși DA, refuzând să dea drepturi mai mari acestei „Junări“. Acest DA, însă a fost dat numai cu o majoritate de 65 la sută. Și așa este un câștig pentru generalul de Gaulle.

Crește inflația în Germania

Observatorii americani din Germania constată cu îngrijorare inflația crescândă de acolo. Prețurile sunt în urcare rapidă, mărfurile se răresc iar salariile nu se urcă în aceeași măsură. Autoritățile aliate

au luat măsuri pentru a controla prețurile și salariile, dar acestea nu ajunge. Acum se vor lua măsuri pentru urcarea impozitelor și mai ales prin impunerea marilor capitaluri.

Declarațiile Dr-ului Karl Renner despre situația Austriei

Cancelarul Austriei dr. Renner, a făcut următoarele declarații reprezentanților presei străine dela Viena: „Prin recunoașterea autorității guvernului provizoriu asupra întregului terțoriu al Austriei, fapt pentru care suntem recunoscători celor trei mari puteri, Austria a făcut primul pas spre consolidarea independenței sale. Al doilea pas va trebui să fie consolidarea economică, prin refacerea industriei

agriculturi sale, apoi prin reluarea schimburilor cu străinătatea. Pentru evitarea momentană a foametei trebuie să se ceară ajutorul UNR-REI. În sfârșit Austria va cere să fie admisă printre națiunile unite.

Guvernul provizoriu austriac lucrează actualmente sub autoritatea Comitei Aliate de Control dela care a primit misiunea să facă ale-

geri libere până cel mai târziu la 31 Dec. 1945.

Ziarul „Times“ adaugă la declarațiile cancelarului austriac, că nu mai după alegeri se va forma guvernul definitiv, iar până atunci Austria trebuie ajutată de pericolul inflației, prin măsuri financiare pozitive.

Nouile prețuri ale manualelor de școală

Comisariatul general al Prețurilor a dat o decizie prin care prețurile maxime de vânzare ale cărților școlare urmează să se facă de către editori, după norme speciale.

Astfel, un manual didactic fără clișee format 80 No. 4 tipărit pe hârtie semi-velină va costa lei 125 coala de 16 pagini, pentru un

manual de limbi străine de același format și cu aceeași hârtie având cel puțin un clișeu lei 194 coala de 16 pagini.

S'a stabilit că nici un manual nu trebuie să intreacă prețul de lei 4000, oricâte planșe și hărți colorate ar avea.

SPORT

„Soimii” Pâncota—A. S. Siria
2-1 (0-0.)

Matchul de Football ce s'a disputat pe terenul sportiv din Siria în ziua de 21 Oct. a. c. a fost caracterizat printr'un joc dârz a ambelor echipe, totuși în repriza a doua „Soimii” s'au dovedit a fi superior gazdelor, care au trebuit să cedeze Pâncotanilor, cu scorul final de 2-1.

S'au remarcat din partea A. S. Siria: Ignuta, Coma și Ciocand, iar „Soimii” s'au evidențiat prin portarul Ardelean și zidul de apărare în frunte cu fundasii Vuia și Laza; foarte buni au fost Chebelev I. și Burligan, pe lângă Orășcan, Mosuleț și Arcadie.

Goalurile au fost marcate de Chebelev de la „Soimii” și de Coman de la A. S. Siria.

Rezultatul acestei competiții cu înfrângerea Sirienilor acum la sfârșit de sezon, după ce o vară întreagă aceasta echipă a mers din victorie în victorie, nera înfrânt, dar sperăm că la proxima întâlnire A. S. Siria va fi mai bine încheiată și nu va permite ca trofeul anului să-i fie smuls tocmai în ultima clipă.

Arbitru: dl. Văgășiu bun.

COMANDAMENTUL C. G. CETĂTENESȚI ARAD. Eu sunt semnatarul Hohatinovici Petru făcând parte din Gărzile Cetățenesci Circa IV. Politic recunoscând greșeala ce am făcut-o mă oblig pe cuvânt de onoare că în viitor mă voi purta ca un cetățean conștient și Democrat — Conducerea.

KELLER IOSIF
maestru de sobe de teracotă
Strada Mărășești 9.
Exec. reparații și reconstrucții.

HAINĂ de blană, gulere,
căciuli execută după comandă
Blănăria Ioan Jugă
Arad, strada I. Meșianu nr. 4.

„Solidaritatea”
cooperativă de producție
secția Confecție de dame din
str. Goldiș nr. 4, primește tot
felul de comenzi pentru rochete
și taionuri de dame, după modelele cele mai moderne.

Cinema FORUM
Tel. 20-10. Repr.: 3, 5, 7 și 9.
AZI: O extraordinară realizare
plină de epoezi și amor
TIMPURI FERICE
cu: Ecaterina Karady, Andor Ajtai

Măcelar condamnat pentru sabotaj

În vara acestui an când a fost oprită tăierea vitelor, cu ocazia unui control s'a constatat că măcelara Scheitzner Maria din Arad, str. Budaj Deleanu a tăiat clandestin un porc și carnea a vândut-o.

A fost trimisă în judecată și procesul s'a desfășurat ieri la Instanța de Sabotaj de pe lângă Tribunalul Arad.

Fiind găsită vinovată, Maria Scheitzner a fost condamnată la 100.000 lei amendă.

Odioasă crimă în comuna Berechiu

O odioasă crimă de omor s'a înregistrat în comuna Berechiu jud. Arad în următoarele împrejurări.

Săteanul Popa Mihai econom., de 66 ani și fiul său Gheorghe în etate de 17 ani, din comuna Berechiu, mergeau cu căruța de la sălas spre casă, Duminica noaptea.

Când au ajuns la intrarea în comună au fost întâmpinați de niște indivizi necunoscuți care i-au strigat să oprească căruța. Tânărul Popa, bănuind un pericol, a dat biciul cailor cari au luat-o la fugă. În momentul acesta indivizii cari au fost înarmați, au tras o salvă de arme spre căruța împuscând mortal pe bătrânul Popa Mihai, lat pe fiul său l'au rănit grav. Tânărul Popa în stare de nesimțire

Știri școlare

Licențiatii și licențiatele în literă, filozofie, științe și absolvenții Academiei Pedagogice care doresc să fie numiți profesori la Gimnaziile Unice din județ își vor adresa cererile însoțite de acte direct Inspectoratului școlar Regional Timișoara, până cel mai târziu la data de 26 Octombrie 1945.

Salarizarea este identică cu a profesorilor de la celelalte școli secundare.

Liceul comercial de băieți din Arad comunică:

La 25 Oct. 1945, Joi, ora 8, vor fi reexaminate elevii corigenți rămași repenți. Toți atunci vor putea da examen de corigență elevii particulari cari, în restulua Sept. 1945, n'au primit notă de trecere la cel mult două materii. Toți elevii vor plăti taxă dublă. Inscriserile la aceste examene se fac în zilele de 22-24 Oct. ora 12.

RESTAURANTUL MĂRĂȘEȘTI
Arad, strada Mărășești nr. 29.
Proprietar TIBERIU CHERECHES

Cinema „Aro” Tel. 24-45
Repr.: la 3, 5, 7 și 9.
AZI TOM MIX
regele Cow-Boylor în
Călărețul misterios
Dela 22-25 partea I-a: dela 26-29
partea a doua;

a fost transportat la Spitalul Central din Arad, unde i s'au dat primele ajutoare de către medicul de serviciu. Starea lui este deșertată.

Jandarmeria fiind avizată, a întreprins cercetări pentru prinderea criminalilor.

Dela Teatrul Popular

Miercuri, 24 Octombrie, orele 18 p. m. Teatrul Popular prezintă „OMUL CU MĂRTOAGA” comedie în 4 acte de G. Ciprian. Subiectul piesei e viu și interesant. Chirică un arhivar, care stăpânit de mânia cursei de cal, își cumpără o gloabă în care își pune toată nădejdea, viștrului. Ana soția lui, pătencei ca să zicem, și ironizează dar el rămâne tot omul din umbra cu încrederea în mărtoaga lui. Intr-o zi intervine în viața lor aparitia unui vechi prieten din copilărie care subit se îndreptăște de Ana care își părăsește locul pentru poștele sale, plecând eu Nichita. Chirică rămâne alături de Varlam cel mai înțelept prieten al său care-i împărtășește. Bunătatea lui ajutătoare săracilor și religioasă punându-l într-o lumină nouă. Intrun târziu sub pretextul revederii copiiițor Ara și Nichita vine în casa lui Chirică și la glasul copiilor zguduie de conștiință și remușcări vede în Chirică un sfânt Nichita pleacă pietros, ea îl caută dar continuă să rămână, alături de Chirică și Varlam. În rolurile principale A. Marinescu, V. Săvoiu, Câmpănu Sever, Obadă Ctin, Porsita, Bob. În arceșu Pobrăsen, Pașca, Dir. de scena A. Marinescu. Prețurile locurilor cele populare 1000, 800, 500, 400, 300, 200 lei. Biletete se găsesc la casa teatrului între orele 11-13 duminică 15-19 d. m.

Văgăși Iosif
bijutier și argintar
Arad, str. Vine Babeș nr. 24
(colț cu str. Mărășești)
Execută:
Cele mai noi obiecte de argint

Cinema ROYAL
Telefon: 19-33. Repr. 3, 5, 7 și 9.
AZI cel mai bun film cu
VIVIANNE ROMANCE
Vivianne Romance
Angelica

FEDERAȚIA MESERIASILOR PATRONI comunică tuturor interesatilor, care s'au înscris anterior în economatul nou, resped în curs de înființare, că adunarea generală de constituire se va ține Joi 25 Octombrie orele 17 d. în Căminul Industriștilor.

Primăria Municipiului Arad
Serviciul Financiar-Economic
Nr. 16.994-1945.

PUBLICATIUNE
Se aduce la cunoștința celor interesați, că primăria municipiului Arad, încheiează prin licitație publică, ce se va ține la 29 Octombrie 1945, ora 10 a. m. în biroul licitațiilor primăriei municipiului Arad, camera 33, în condițiile art. 88-110 din legea contabilității publice și normelor generale pentru linerea licitațiilor publice în vigoare, pe timp de 5 (cinci) ani, clădirea situată în str. Regina Mama Elena, în imediata apropiere de localul fostei farmacie Bernath, proprietatea municipiului Arad, pe lângă obligamentele pentru chirias de a reface în contul chiriei întreaga clădire bombardată, conform proiectului și de vizului întocmit de serviciul tehnic al acestei primării.
Căetul de sarcini și toate condițiile licitației, pot fi văzute până la începerea licitației, la biroul licitațiilor a primăriei (camera 33), sub durată orelor oficiale.
Arad, la 20 Octombrie 1945.
p. Primar: p. Secretar general.
ss. Indescifrabil ss. Indescifrabil
Seiful serv. Fin. Economic
ss. Indescifrabil.

Mica publicitate

MICA PUBLICITATE se primește zilnic la Administrația ziarului „LIBERTATEA POPORULUI”.
VĂNZĂTORI de ziare cu câștig bun se caută la Adm. ziarului Libertatea Poporului.
DE ÎNCHEIAT local pentru magazie. Informații Dr. Gitta Augustin av. ca Arad Bul. Dragalina 4 telefon 12-01. 959
TANPLAR caută Teatrul Popular din Arad
PIERDUT acle militare declar nul. Lile Emil. 957
VAND prăvălie de coloniale cu totul în Arad. Adresa la ziar 928

URANIA Repr. 3, 5, 7 și 9.
Duminică și la 11.30.
MAINE, Marți, PREMIERA.
Noul film american de gangstefi
Afacerea Stafford
CARLINGA MORTH
cu:
Esther Ralston și Sidney Blackmer
Program de complectare:
ELIBERAREA PARISULUI

„CONSO” Tel. 28-44.
Repr. 3, 5, 7 și 9 Duminică 11.30 mag.
Primul film LUBITSCH:
Iubitul Anonim
cu: Felix Bressardt, Margaret Sullivan, Jimmy Stewart.
JURNAL RUSESC

Anii cari vor urma vor decide de locul Angliei pe glob

LONDRA. — D. Winston Churchill, fost prim-ministru, primind cetătenia de onoare a orașului Woolford, care la reales în Parlament, a declarat Sâmbătă:

„Împărtășesc cu mulți oameni o adâncă îngrijorare cu privire la viitor și, după părerea mea, anii te vor urma vor decide de locul nostru pe glob. Este un loc care, odată pierdut, ar putea să nu mai fie niciodată câștigat.

Încetarea existentelor falosului guvern de coaliție, a dus în mod inevitabil la divizarea poporului nostru în grupuri opuse. Ar fi înfruntare înfruntător dacă diviziunea dintre noi s'ar adânci și lărgi până ar deveni o prăpastie într-un moment când probleme epocale și periculoase ce ne înconjoară necesită din nou forța noastră frățească unită.”

Dela P. S. D.

TOȚI MEMBRII PSD, sunt rugați a lua parte în fiecare Joi, la orele 17 la conferința ce se va ține la sediul Partidului S. D. în legătură cu explicarea programului Partidului Social Democrat și a rezoluțiilor.

Viata partidului

La ziua de 21 Oct. 1945, a avut loc la sediul partidului Social Democrat Plasa unei constituirii cu șefii de secție din plasa pentru intensificarea propagandei și organizării cadrelor partidului.

Sedinta a fost prezidată de tov. președintele de plasa Șerban Gheorghe asistat de tov. Iavăsea Dumitru ca secretar. Au luat parte tov. Popa Ioan și Chiriac Constantin din partea organizației județene.

S-au luat măsuri în vederea depășirii sarcinilor pentru ziua de 28 Oct. cor. în plasa și în același timp s'a pus spre studiere programul aerar al P. S. D.

KOEFIS LUGOVIC a pierdut portmaneta, rog actele contra recompensă prezenta în administrația ziarului.

I. Palinkas

MECANIC

Execută montare electrică, reparatuni de biciclete și mașini

Arad, str. Mărășești nr. 12-14.

Nou salon de cosmetică

E. BRAUN

cosmetician autorizat

Arad, str. Horia nr. 5, parter.

CUMPARAM

un autocamion cu cauciucuri bune.

Adresa la ziar

Conflictul de muncă la fabricile de Automobile General Motors și Chrysler

Din New York se anunță că conflictul de muncă ivit între sindicatele muncitorești ale fabricilor de

automobile General Motors, Chrysler și patronii acestora nu a putut fi rezolvat nici acum. Conducătorul sindicatelor Walter Rawton a declarat, că muncitorii nu cer decât o majorare de salarii cca 30%, ce corespunde scumpirii tarii. În schimb patronii cer muncitorilor să lucreze zilnic de trei ore mai mult, altfel patronii nu-și găsesc socotețile. Sindicatele au arătat patronilor, că ar trebui introdusă rationalizarea muncii, ca să scadă pretul de cost a fabricatelor.

Bancherul german Kurt Schorder ascuns într'un lagăr de prizonieri, a fost arestat

PARIS. — Autoritățile Franceze comunică că într'un lagăr de prizonieri germani a fost indentificat cunoscutul bancher german Kurt Schröder care a dat o contribuție însemnată pentru pregătirea și ducerea războiului contra Națiunilor Unite. După prăbușirea Germaniei, el a fugit și s'a ascuns în acest lagăr, a fost arestat și trimis în judecată ca criminal de război.

Nu se mai eliberează autorizații pentru debite speciale C.A.M.

BUCUREȘTI. — Conform unui ordin al Direcției generale al C. A. M. s'a dispus că până la 1 Aprilie 1946 să nu se acorde nici o autorizație pentru debite speciale.

Rezultatul alegerilor parlamentare din Luxemburg

Coalitia guvernamentală catolică socialistă a obținut și aici majoritatea necesară guvernării. Din 51 locuri în Parlament, catolicii au obținut 23 locuri, socialistii 11, patrioții 9, comunistii 5, independenții 2 locuri.

Greva dockerilor din Londra a luat o noua extindere

Din Londra se anunță, că azi alți dockeri s'au alăturat greviștilor. O delegație a sindicatelor dockerilor din toată tara a sosit la Londra pentru a lua contact

cu parlamentarii laburisti. Trupele britanice continuă să descarce vasele în porturi spre a asigura aprovizionarea populației.

Lordul Halifax: „E posibil să întreprindem tratativele economice dintre Anglia și Statele Unite“

Lordul Halifax, ambasadorul Angliei în Statele Unite a declarat azi, că tratativele financiare economice, ce se duc de mai mult timp în America, este posibil, să

fie întrerupte, deoarece în unele puncte delegațiile nu se pot înțelege. Anglia va ști să găsească alte soluții.

Cum au decurs alegerile comunale din Portugalia?

Din Londra se anunță, că alegerile comunale de Duminică din Portugalia au decurs fără partidele pare opozitei democratice, deoarece dictatorul Salazar nu a dat libertate alegerilor, așa cum s'a cerut. Astfel a fost declarată

afecșă lista guvernului, fără contracandidați.

Primăria Municipiului publică regulamentul pt. ordinea interioară în edificiile rechiziționate

Pentru modificarea unor dispozițiuni din Regulamentul privitor la ordinea interioară în edificiile date în chirie pe teritoriul Municipiului Arad No. 22 din 27 Mai 1935.

Art. 1. — Taxele stabilite la articolul 2 din Regulamentul privitor la ordinea interioară din edificiile închiriate, se modifică astfel:

Pentru deschiderea porții înainte de miezul nopții, se va achita o taxă de 50 lei, iar după miezul

noptii 100 lei. Membrii aceleiași familii, care întră sau ies deodată plătesc o singură taxă. Pentru o cheie de poartă pusă de către portar la dispoziția locatarilor, se va plăti o taxă lunară de 500 lei.

Art. 2. — Nerespectarea dispozițiilor cuprinse în Regulamentul de față, atrage după sine sancțiunile prevăzute la Cap. IV. al Regulamentului mai sus citat și apărut în Buletinul Municipiului Arad No. 22-1935.

Art. 3. — Prezentul Regulament intră în vigoare pe data publicării sale în Buletinul Municipiului Arad.

Prezentul Regulament, a fost aprobat cu ordinul Ministerului Afacerilor Interne, Direcțiunea Administrației și Finanelor Locale No. 11581 din 10 Octombrie 1945 și intră în vigoare pe data apariției sale în Buletinul Municipiului Arad, adică pe data de 1 Noiembrie 1945.

Ștefan Clonda

BLANAR

Arad, b-dul Regina Maria 8 (în curte).

Cinematografele „SAVOY“ și „URANIA“

Prezintă ultimele 2 zile cel mai frumos film al anului:

SERENADA (Canta inima)

cu muzica de SCHUBERT, cu fermecătoarea LILIAN HARWEY și LOUIS JOUVET reprezentatuni la orele 2 5 7 și 9

Marea adunare a Partidului Comunist din Arad

Lini după masă în sala mare a Palatului Cultural din Arad a avut loc adunarea organizației locale a Partidului Comunist.

Sedința a fost deschisă de tovarășul Prudner Petre, secretarul Comitetului Județean, care a arătat luptele trecutului, când în ilegalitate partidele minoritare, comunist și social-democrat au apărut cu îndârjire frontul unic al muncitorilor din România. Oratorul a amintit că azi reacțiunea încearcă din nou să producă desbinări în rândurile acelor care luptă pentru binele poporului românesc.

Tov. Irimie Șimandan a accentuat, că azi cea mai puternică armă a clasei muncitoare este unitatea ei, care azi este Frontul Unic. Dar mâine poate să fie unitatea politică. Cere tovarășilor, că această luptă în cadrul Frontului Unic să nu fie numai cu vorbă, ci să fie o luptă comună, adevărată, sinceră și reală.

Tov. Culeșan a vorbit în limba maghiară, arătând lupta uriasă dusă în acest război de popoarele Uniunii Sovietice, precum și realizările Guvernului Groza dela 6 Martie a. c. încoace.

Tov. Budescu din partea Regiunii Bănat a vorbit despre rolul țărânilor române, care trebuie să găsească locul alături de muncitorii dela orase. Mari luptători, ca Romulus Zăroni, Teohari Georgescu, Gheorghiu Dej și social-democratul Lotar Rădăceanu conduc azi lupta pentru emanciparea țărănilor. În țara noastră domnește democrația poporului și ori cine poate observa acest lucru. Scopul nostru este să avem pacea cât mai durabilă pentru a putea construi societatea nouă. Pentru a atinge acest scop avem nevoie de Frontul Unic al tuturor muncitorilor din România.

La sfârșitul adunării s'a votat o rezoluție de felicitare către Conferința Partidului Comunist din Capitală.

ULTIMA ORA

Observatorul balcanic a Statelor Unite a sosit la Sofia

Din Sofia se anunță, că d. Marc Etheridge, observatorul Statelor Unite pentru afacerile balcanice, a sosit azi în Capitala Bulgariei. D. Etheridge va sta în Bulgaria circa 3 săptămâni, cu care ocazie va vizita și provinciile Bulgariei, spre a vedea cum vor decurge alegerile în această țară.

Decorarea Domnului Winston Churchill

LONDRA. — Regele George al VI-lea al Angliei a decorat pe d. Winston Churchill, fost premierul Marii Britanii, cu medalia „Apărarea Patriei”. D. Churchill este prima personalitate civilă care a i se acordă această mare distincție. Întrucât această distincție se oferă de obicei numai ofițerilor superiori activi, în afară de această distincție, d. Winston Churchill a mai fost distins cu alte 5 decorațiuni, pentru activitatea sa întru pregătirea și realizarea victoriei.

Poporul Suedez cere pedepsirea prietenilor Germaniei Hitleriste

STOCKHOLM. — Din capitala Suediei se anunță o mare mișcare în masele populare care cer pedepsirea tuturor acelor care au întreținut legături de prietenie cu germanii în timpul războiului.

Chestiunea imigrării evreilor în Palestina, trebuie soluționată de Națiunile Unite

HAIFA. — Evreii din Palestina a hotărât să saboteze instrucțiunile prevăzute în cartea albă engleză, iar arabii din Palestina proiectează o grevă generală de 24 ore pentru ziua de 2 Noiembrie 1945, ca semn de protest contra imigrării evreilor în Palestina, și au solicitat țărilor arabe să adere la această mișcare. În legătură cu aceasta, un senator american a dat o declarație în care spune că evreii din toată lumea și în special acei unde a bătut războiul și furia fascistă, nu se pot întoarce la căminurile lor, care nu mai există și arată că, chestiunea imigrării evreilor în Palestina trebuie soluționată pasnic și cu toată înțelegerea de către Națiunile Unite.

In Belgia a fost înființat Partidul Social Democrat

BRUXELLES. — În Belgia a luat ființă Partidul social-democrat, se observă o deosebită bucurie în masele populare, astfel că partidul nou înființat se bucură de mari aderenți.

Stiri politieneste

Azi anunțat că un gardian public în jurul gării Arad, a prins pe tovarășii Bejan Valeriu și Szondy Constantin, ambii din Oradea, care, după cum au declarat, au furat din tren un geamantan cu haine și bani vândut în piața de vechituri din Arad, cu 400.000 lei la un bărbat necunoscut. Răufăcătorii au fost găsiți în Parohia care cu ocazia de arestare i-a trimis judecătorescilor de instrucție. După audierile au fost puși în libertate, în zădărnicele care au fost puși în libertate și o telegramă dela Oradea, care se spune că numiți răufăcători periculoși și că au comis mai multe furturi prin orașul Arad. Această telegramă a sosit

și un comisar cu doi agenți dela Poliția Oradea, pentru arestarea din nou a delicventilor. Cercetarea a făcut-o d. comisar Mesesan dela Biroul Judiciar, care a reușit să-i aresteze. Cercetarea este în curs.

— Înainte cu zece zile Direcțiunea Spitalului Central din Arad a reclamat Poliției că au fost necunoscuți au spart ușa magaziei spitalului și au furat de acolo diferite haine. Organele Politieneste dela Biroul Judiciar au cercetat cazul și au reușit să aresteze pe autorul spargerii în persoana lui Bartlap Barnabas din Oradea, care a stat înrețat în spital mai multe săptămâni. Lucrurile furate au fost găsite la o femeie din Grădiște. Cercetarea continuă.

Au fost aduși la Budapesta criminalii dela Ujvidék

O escadrilă a forțelor aeriene americane, a adus la Budapesta mai mulți criminali de război maghiari nylasisti, responsabili de măcelul populației civile din orașul jugoslav Ujvidék din timpul ocupației azalasiste, unde au fost omorâți mai multe mii de sârbi.

Împreună cu aceștia a fost adus și fostul primar nylasist din Budapesta.

Venzelor, cunoscutul bărbat de stălen, despre criza politică din Grecia

Venzelos, unul din cei mai de seamă fruntași politici și bărbat de stat elen, a ținut un discurs la Atena, în care a arătat între altele că criza politică și guvernamentală, nu va putea fi soluționată decât prin alegerile generale libere.

Deci, aceste alegeri trebuie să aibă loc cât mai grabnic pentru a redobândi liniștea de care are nevoie, pentru se putea relace.

Înțelegerea este deplină între partidele democratice din Ungaria

După ziarul social-democrat Népszava din Budapesta, toate partidele democratice reprezentate în guvern sunt de acord pentru a constata, că dacă este azi o criză în Ungaria, aceasta se datorește numai situației economice. Nici un partid nu se poate folosi de această situație pentru scopuri politice. La începutul acestei săptămâni se vor aduce hotărâri, de comun acord, care verosimil vor duce la transformarea guvernului, pentru întărirea lui. Se va ataca problema inflației, a producției și a distribuției bunurilor. Se va lupta contra foametei. Deci nu se va duce de interese politice personale, ci numai de chestiuni arzătoare economice, și aceasta în cel mai curat spirit democratic, încheierea sfiduosul social-democrat din Budapesta.

New-York Herald Tribune despre situația din țările balcanice

În ziarul american New-York Herald Tribune din 18 Octombrie s'a citit Ned Russell scrie următoarea informație dată din Londra:

Este posibil să se producă o apropiată viitor o schimbare în politica balcanică a puterilor anglo saxone. După alegerile parlamentare din țările balcanice, America ar fi dispusă să-și schimbe atitudinea cu privire la recunoașterea guvernelor maghiare, române și bulgare.

Ziaristul american conchide astfel: Puterile anglo saxone vor vedea, că democrația după concepția anglo saxonă nu se poate realiza încă în țările balcanice. Acțiunea de până acum a Londrei și a Washingtonului a cauzat multe neajunsuri și nici deosebite succese, în relațiile între cele trei mari puteri.